

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 772 POR LA NOCHE

—AÑO XIII. MADRID

DOMINGO 21 DE OCTUBRE DE 1860.

TIRADA DE 23.000 EJEMPLARES.

## ADVERTENCIA.

Se acerca la apertura de Cortes. Tenemos tomadas disposiciones para que nuestra edición de provincias y el extranjero alcance hasta las cinco y media de la tarde. En Madrid publicaremos luego el extracto de las sesiones del día, poco después de terminadas estas.

Recordamos á aquellos de nuestros suscritores cuya suscripción concluye á fin del presente mes, la conveniencia de renovarla á tiempo, para que no experimenten inconvenientes el envío del periódico.

## PRIMERA EDICION.

Hé aquí en qué términos fué comunicada á las autoridades de las provincias la noticia del atentado contra S. M. la Reina:

«S. M. la Reina y el Rey y su real familia han entrado sin novedad en esta corte á las cuatro y cuarto de la tarde de hoy. Un incidente desagradable ha perturbado la satisfacción con que los reales habitantes de Madrid han recibido á la Reina. Al pasar la regia comitiva por la Puerta del Sol, un joven como de unos diez y seis años, poco más ó menos, colocado á la izquierda del carruaje de S. M. y por consiguiente en el lado opuesto al que S. M. la Reina ocupaba, hizo ademán de disparar un pistoletazo. Preso en el acto por las personas que le rodeaban y conducido al Principal, se halló en su poder el cachorrillo de que se había servido, y que por lo mal cargado que estaba no pudo hacer fuego, habiéndose caído la bala al suelo al pretender dispararlo. Inmediatamente se comenzó á instruirse causa por el juez competente, á fin de esclarecer un suceso que solo ofrece los caracteres de un acto de demencia, hasta ahora.»

El día 11 visitó el Padre Santo la basílica patriarcal de Letran y la iglesia de Santa Maria Sopra Minerva. Esta última se hallaba llena de fieles que se estrechaban en derredor del soberano Pontífice, esforzándose por acercarse á besar sus vestiduras. El Papa que difícilmente podía circular entre tal aflicción, daba á besar su mano á todos. Al salir del templo halló todos los balcones adornados con coladuras y la plaza atestada de gente que agitaba sus pañuelos y hacía resonar los aires con gritos de entusiasmo y de piedad filial. Probandando de esta manera elocuente á su Pontífice y rey, los sentimientos de simpatía que escitan las amarguras de que está llena su noble y generoso corazón.

La Iberia ha interpuesto recurso de nulidad contra la sentencia dada y pronunciada en 1.º del actual en la denuncia del artículo correspondiente al 2 de setiembre último, fundándose en que no se dispuso por la autoridad civil, ni por el fiscal de imprenta la recogida de dicho número.

Escriben á uno de nuestros colegas desde Zaragoza que se ha determinado en estos últimos días que la estación central de los ferro-carriles de Madrid y Navarra tenga su asiento en aquella capital, y no en el sitio llamado de Las Casetas, á dos leguas de la población, como antes se había decidido; que se ha condonado á aquel ayuntamiento la deuda que tenía con el gobierno por razón del agua del canal, y que en atención á lo mucho que sufrió aquella heroica ciudad en los sitios de 1808 y 9 se la abonarán algunos millones de indemnización.

El ensayo de una locomotora aplicada á los caminos ordinarios, que se estaba armando en la estación del ferro-carril de Valladolid bajo la dirección del Sr. Rivera, tuvo lugar el 18 á las nueve de la mañana, dirigiéndose por detrás del cuartel de caballería, la ronda y las moreras al canal. Allí recibió un cargamento de carbón, y subió después la cuesta de Zaratan.

La Crónica de Gibraltar desmiente un rumor que había circulado en aquella plaza, y según el cual los españoles se disponían á abandonar á Tetuan en breve.

En la real capilla sarda de Londres, fundada y colmada de beneficios por los reyes de Cerdeña, se ha dejado de decir en la misa la oración por el rey, que se decía siempre.

El gobernador civil de la provincia de Logroño, Sr. D. Manuel Somoza, ha publicado con motivo de las próximas elecciones municipales una circular en que vemos con gusto sentada la buena doctrina de que exentos los municipios del interés político, que en otras épocas casi era todo su ser, los bandos que hoy pueden organizarse para disputar la administración municipal no deben tener otro móvil que poner á su frente sujetos que por su probidad y aptitud ofrezcan garantías suficientes de que habrá estricta justicia en la distribución de las cargas, legítima inversión de los fondos del común, esquisita y protectora vigilancia sobre los derechos y la propiedad de sus administrados.

El Reino entra por fin anoche en materia, es decir comienza á examinar el celebre manifiesto de Carabanchel. Nuestro colega conviene desde luego con cuantos han analizado este documento en que, lejos de

dejar las dudas suscitadas por la extraña conducta de El Horizonte, ha aumentado de la oscuridad en un asunto donde tan fácil debía ser dar explicaciones satisfactorias. Como cuestión preliminar El Reino se ocupa de las palabras del señor Gonzalez Brabo al hablar de «afirmaciones que impropriadamente se introdujeron en el difunto Horizonte quizá á despecho de sus redactores,» y quiere saber qué afirmaciones son esas, quién fué osado á introducir las en aquel periódico, por qué se las dejó circular sin correctivo inmediato y con qué autoridad se hizo alarde de mantenerlas aun después de hallarse ya en esta corte el Sr. Gutierrez de la Vega, y se insistió en que eran la verdadera expresión de las ideas del partido moderado. Todo esto desea saber El Reino y al encontrarse con el profundo silencio que sobre todos esos puntos guarda el autor de la carta-manifiesto, redobla la serie de sus interrogaciones y preguntas:

«¿Qué personas son esas, cuyo convencimiento íntimo está de acuerdo con los artículos de El Horizonte y con lo que dice en su manifiesto el Sr. Gonzalez Brabo?»

«¿Qué artículos son los debidos á la pluma del elocuente orador, cuya responsabilidad acepta, y con los cuales está de acuerdo el convencimiento íntimo de esas personas hasta ahora desconocidas?»

«El Reino escita al Sr. Gonzalez Brabo y á El León Español á que aclaren estas dudas por su interés propio y por lo que deben al partido en que militan.»

«Imitar á las sibilas, dice, cuando se trata de dar explicaciones terminantes sobre hechos concretos, es impropio de hombres políticos de cierta altura, y sirve solo para agravar la mala situación en que se colocan por su pertinacia en el error aquellos que después de haberse equivocado ó de haber ido más allá tal vez de lo que se proponían, insisten en no reconocer su ceguera ó su yerro.»

«Leemos en una correspondencia de Roma: «Puedo asegurar á Vds. que el Sumo Pontífice no tiene confianza alguna en los medios humanos. Las potencias que podrían y deberían correr á su socorro, están enfermas en tal grado, que nada eficaz puede esperarse de ellas. Su Santidad está siempre orando, y no cesa de escitar á los fieles á que hagan lo mismo. Ya les dije á ustedes que se celebran continuamente novenas en todas las iglesias de Roma en honor de San Miguel Arcángel, y les hablé también del solemne Triduo que se hizo en San Pedro, y al cual ha asistido el Padre Santo en medio de una inmensa concurrencia de todas las clases y barrios de la ciudad. Al presente, las miradas del Soberano Pontífice se dirigen, con plena confianza, hacia Nuestra Señora del Rosario.»

«Continúan siendo favorables las noticias del ejército real de Nápoles: el resto de aquel desdichado país está devorado por la anarquía. Espérase con impaciencia, no exenta de temor, el encuentro de los realistas con los piemonteses que van por los Abruzzos á ocupar aquel reino.»

Otra carta de fecha posterior (13), dice lo siguiente:

«Las tropas francesas aumentan aquí por días. Estos últimos ha desembarcado en Civita-Vecchia una division entera con un parque de artillería. Por el pronto tenemos ocho regimientos de línea de tres batallones cada uno, dos batallones completos de cazadores, un regimiento de húsares, varias baterías, gendarmes, equipajes, ambulancias, etc. Espérase una division entera de Argel de suerte que muy pronto tendremos unos 50,000 franceses, y hay quien pretende que pasarán de este número.»

«Los ladrones que se presentaron el día 6 en el santuario de San Cosme, en la sierra de Guara (alto Aragón), eran solo cuatro, y se llevaron 30,000 rs. del prior y un sobribo de este.»

«En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 1,999 fanegas de trigo de 46 y medio á 53 1/2 rs. fanega, quedando por vender 1,753 fanegas de trigo: la cebada se vendió de 24 á 26 rs. fanega, y la algarroba á 32.»

«De una carta de Buenos-Aires, fechada el 24 de agosto, tomamos la siguiente: «Las relaciones entre este gobierno y el de la Confederación continúan en perfecta armonía y todo hace creer que no serán perturbadas en lo sucesivo, porque hasta aquí parece que hay buena voluntad y buena fe por parte de ambos gobiernos para el cumplimiento de lo pactado. Las provincias todas han recibido con entusiasmo los convenios de union, y de todas ellas se envían manifestaciones populares de simpatía y felicitaciones al general Mitre. El Sr. Riestra ocupa ya el ministerio de Hacienda de la Confederación. Esta nomenclatura puede decirse que es una prenda de paz que nos dá el gobierno del Paraná, pues el Sr. Riestra es uno de los nombres que mas han figurado en Buenos-Aires en la época de la lucha. El Sr. Riestra ha sido recibido perfectamente en el Paraná, y su nombramiento aplaudido por los diarios de todas las provincias, los que reconocen sus aptitudes para ocupar el destino á que ha sido llamado. El Congreso se ocupa en el Paraná á última fecha, de autorizar al poder ejecutivo para reponer por la fuerza, si era necesario, las autoridades de la provincia de la Rioja derrocadas, según se dice,»

por un golpe arbitrario de un caudillo, con mando militar en aquella provincia. Ha habido otra modificación en el ministerio de Paraná.—El doctor Victorica, ministro de Guerra y Marina, renunció el puesto y le fué admitida la renuncia: no se conoce todavía la persona que debe reemplazarle, pero se asegura que será el coronel D. Marcos Paz, ex-gobernador de Tucuman, hombre del partido liberal y que se ha conquistado las simpatías públicas en las provincias por la legalidad y liberalidad de su gobierno.

Una carta, fechada el 9 en Roma, dice que todos los días llegan tropas francesas á Civita-Vecchia. Parte de ellas van á guarnecer á Roma, con el objeto de ocupar sus cercanías, y otras marchan directamente de Civita-Vecchia á la provincia del patrimonio de San Pedro. De este modo conseguirá Napoleón III tener muy pronto en el corazón de Italia 30,000 franceses, según dicen personas bien informadas. También se susurraba que va á reunirse otro cuerpo de 50,000 hombres en Saboya.

El 8 de agosto un vapor de guerra de los Estados-Unidos apresó al negro *Storm-King*, con 620 negros á bordo, y 48 horas después de haber salido de Congo. Según dicen, estos negros iban destinados á Cuba. El negro había sido armado en Nueva-York, de donde salió completamente perseguido para el tráfico el 3 de mayo, habiendo seducido con dinero á los empleados federales de aquel puerto. El capitán del negro es un inglés llamado Lockhart, muy conocido en el tráfico. En esto, como se ve, no juega ningún nombre ni ningún puerto español, ni son autoridades españolas las compradas.

La cámara de diputados de Turin, antes de suspender sus tareas, ha votado el gran ferro-carril de toda Italia, siguiendo el Mediterráneo, y el presupuesto del primer trimestre de 1861. Los nuevos diputados esperan reunirse en abril en Florencia para consolidar el reino italiano.

Los ferro-carriles ingleses produjeron la semana pasada 668,967 libras esterlinas, en una estension de 9,506 1/4 millas, ó sea á razón de 59 libras, 17 chelines, 1 1/4 dineros por milla. En la semana correspondiente del año pasado produjeron 535,344 libras en una estension de 9,142 1/2 millas, ó sea por término medio á razón de 58 libras, 11 chelines, 0 1/2 dinero por milla. Este aumento en el término medio de productos prueba que ha crecido considerablemente el movimiento en este año.

De Nápoles dicen que ha capitulado la guarnición de Augusta; la cual, después de embarcada en el *Protis*, pequeño vapor francés al servicio del rey, con dirección á Gaeta, fue apresada por un vapor sardo y conducida á Nápoles. Habiéndose dejado á la guarnición en libertad de elegir el partido á quien quiera servir, 300 individuos de ella han optado por el servicio del rey y fueron conducidos á Gaeta en el *Protis*, escoltados por el *Prony*.

El rey Francisco dejó el 12 á Capua, pasando á Gaeta. Su hermano el conde de Trani ha quedado en la primera de estas plazas. S. M. con igual fecha ha dado una proclama á sus tropas, en que respaldando sentimientos generosos de humanidad y en que les deja entrever mejores días.

Al fin han sido puestos en libertad el cardenal arzobispo de Fermo y el prelado de Plasencia. Con estos son cuarenta y uno los obispos que en toda Italia han sido presos ó desterrados en estos últimos tiempos.

«En Colonia ha habido un conflicto curioso entre los oficiales del yach de la reina de Inglaterra *Pairy*, y la aduana local. Los vistas, fieles á sus institutos, quisieron ir á bordo del buque y registrar el equipaje de la Reina. Los oficiales se indignaron ante la idea de semejante profanación y la cosa iba tomando un aspecto serio, cuando una orden llegada de Berlin, resolviendo la dificultad, vino á poner límite á los peritos investigadores de los aduaneros.»

Los embajadores cerca de las cortes de las tres potencias que se van á reunir en Varsovia, han sido invitados á asistir á las fiestas que se darán con este motivo. El duque de Montebello ha recibido su convite como cualquiera de los otros; pero no se sabe si acudirá, considerando que Napoleón no asiste á la conferencia, á pesar de haberlo quizás deseado. Ya está preparado el programa de los asuntos que se discutirán en el Congreso.

Escriben de Niza que la estación de invierno promete ser muy brillante. Todos los días llegan extranjeros y se espera á la reina viuda de Dinamarca y al rey de Wurtemberg. Todavía no se sabe si irá la emperatriz viuda de Rusia.

Aunque la entrada de los austriacos en la Italia central no es hasta ahora un hecho, lo cierto es que los preparativos en la línea del Mincio son cada día mas alarmantes. En Turin se obra ya como en abril de 1859. La *Gaceta* anuncia que en vista de la actitud amenazadora del Austria, las tropas sardas se concentran en toda la línea del Mincio y del Pó. En la primera manda La Marmora, en la segunda Cialdini, Caciari y Durando. El efectivo de estas fuerzas es de unos 60,000 hombres.

La *Gaceta* añade que la intencion del Austria seria intervenir en favor del Papa, sintiéndose apoyada por la Rusia, la Prusia y la España. Indudablemente, si el ejército austriaco, saliendo de Mantua, cayese sobre Ferrara y Bolonia, la situación de los piemonteses seria gravísima. Cortado su ejército de 25,000 hombres, que envía á Nápoles con el rey, corria gran peligro de una derrota, mientras que privada la línea del Mincio y del Pó de las fuerzas mas aguerridas, las legaciones y la Toscana podrían ser el botín de la campaña de un mes.

Segun las noticias que nos comunican los periódicos franceses, el rey Francisco II se prepara á oponer la mas enérgica resistencia en la línea del Garellano. Se dice que se han levantado fortificaciones en las márgenes de este río enlazándolas con la plaza de Gaeta. La línea del Garellano, célebre por la insignia victoria que alcanzó el gran capitán Fernandez de Córdoba sobre el ejército francés, tiene, en efecto, grandes condiciones estratégicas. Concentrándose en ella el ejército napolitano y teniendo espeditas las comunicaciones con el mar y con Gaeta, puede hacer estériles por largo tiempo los esfuerzos de un enemigo superior en número. Sin embargo, es dudoso que Francisco II se decida á abandonar la línea del Voltorno y á dejar á Capua indefensa; pues aunque este paso seria quizá acertado bajo el punto de vista militar, produciria un efecto moral deplorable, porque se atribuiria á la presencia del ejército piemontés en la Mediodía de Italia. Lo verosímil es que las tropas fieles de Francisco II se sostengan en la línea del Voltorno hasta probar la suerte de las armas, y si acaso les es adversa, se repliegan sobre el Garellano. Ann en esta estrema, los napolitanos pueden sostenerse mas de lo que se cree generalmente, y quizá el tiempo bastante para que el Austria precipite sus batallones al otro lado del Mincio.

La *Epoca*, contesta á la *España*, rebatiendo las apreciaciones de este diario respecto de la política de resistencia, y dice que no niega su reconocimiento al gobierno, que resistiendo en 1848 á la revolución, salvó el trono y el orden en España; pero que la política inaugurada para conjurar la crisis de aquellos días llegó en los últimos tiempos á degenerar en un lujo de persecución y de arbitrariedad que oscurece y aminora el hincisno servicio que acababa de prestarse á la sociedad española. Nuestro colega añade, que cuando se inaugura una época de resistencia y de intolancia, los gobiernos no saben en donde contenerse; son tan violentos y tan crueles como la misma revolución, y dejan sembradas en el país semillas funestas que á la larga producen frutos de perdición.

El jueves de la semana pasada se sacó del Banco de Londres una cantidad de oro por valor de 400,000 libras esterlinas, ó sean unos dos millones de duros. Al principio, dice *El Español de Ambos Mundos*, se dijo que esta suma estaba destinada al Comptoir d'escomptes de Paris; pero según mejores informes, va á Madrid al Banco de España; para ser acuñada en la nueva casa de moneda. Esto parece indicar que el gobierno español va á emprender acuñaciones en gran escala, sin duda con el objeto de corregir los males que produce el mal sistema monetario del país, el peor de Europa hoy, y que está clamando por remedio.

En Cerdeña hay unas veinte sedes vacantes, de resultados del entredicho de aquel país con la silla apostólica. Los señores de la corte de Madrid, quisieron ir á bordo del buque y registrar el equipaje de la Reina. Los oficiales se indignaron ante la idea de semejante profanación y la cosa iba tomando un aspecto serio, cuando una orden llegada de Berlin, resolviendo la dificultad, vino á poner límite á los peritos investigadores de los aduaneros.

Parece que un número considerable de vecinos de la plaza de Ceuta han elevado á S. M. la Reina una reverente esposicion, haciendo ver la necesidad de que se proveya aquel obispado, vacante hace algunos años, y su deseo de que recaiga la eleccion en el ilmo. Sr. D. José Maria Sanchez, del Consejo de S. M., canónigo de la santa iglesia catedral de Málaga, examinador sinodal, sujeto eminente en virtud y letras, y cuyas evangélicas bondades conocen la mayor parte de los hijos de Ceuta.

Segun *La Epoca*, no tiene fundamento alguno la noticia que con referencia á una carta de Algeiras han publicado varios periódicos, de que iba á establecerse un campamento de 18,000 hombres en el campo de Gibraltar, para ejercitarse en la vida de campaña.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Nápoles 19.—Victor Manuel llegó ayer á Chieti, y hoy dormirá en Foggia, esperando en esta ciudad el voto del día 21. Conocido el resultado de la votación que se cree sea favorable á la anexión, una diputación se presentará al rey invitándole á entrar en

Nápoles á tomar posesion de sus nuevos estados.

El rey de Nápoles ha entregado á las embajadas una protesta contra la votacion del día 21.

Las tropas reales no tardarán en evacuar á Capua para retirarse detrás del Garellano que forma una excelente línea de defensa de poca estension y apoyada en Gaeta. Esta plaza puede sostener un largo sitio.

Paris 19.—No es cierto que el cuerpo diplomático de Rusia haya sido invitado á las funciones de Varsovia. Parece inminente una crisis en Austria.

El artículo de la *Gaceta prusiana* sobre la entrevista de Coblenza, es objeto de comentarios por parte de la prensa inglesa.

El gobernador de Jaen Sr. Montemayor ha sido trasladado á Albacete, y el Sr. Hurtado pasa á Jaen con el mismo cargo.

La enfermedad del señor ministro de Estado seguia ofreciendo anoche el mismo carácter de gravedad que presentó durante el día de ayer, y hubo necesidad de practicarle una nueva sangría.

Parece que después de dos años y medio de desengaños y de escarmientos, debian haber aprendido algo los inventores de novelas políticas, pero está visto, que son incorregibles: á un cuento sigue otro, todos con el mismo éxito y sin embargo la máquina no deja de funcionar para entretener á los ociosos.

Ayer fué día de abundante cosecha de chismes; noticias de crisis, acontecimientos graves en el exterior, exigencias de elevados personajes; todo se explotó para agitar los ánimos y para producir movimiento en los fondos públicos. Como un efecto se consiguió que la baja continuara, debemos suponer que hubo credulos que acogieron las invenciones esparcidas: ellos se desengañarán de que han sido víctimas de su credulidad, porque ni uno solo de los noticiones que se difundieron era cierto.

Una sola cosa hay probable entre todo cuanto se dijo con el piadoso objeto de difundir alarmas: la retirada del ministro de España en Turin; y ese suceso, por lo previsto, no es ocasionado á ningún genero de complicaciones.

La *Lucrecia* ha sido cantada anoche de una manera admirable. El público lo demostró con sus incansables aplausos. La debutante señora Demerco Dabache, una á su arrogante figura, una voz hermosísima y un excelente método de canto. Vestida además con notable gusto y lujo, dicha señora conquistó las simpatías del público desde las primeras notas.

Acertada estaba la señora Dejean deseando hacersu salida con *Lucrecia*; sus facultades son muy á propósito para esta ópera, y produjo verdadero entusiasmo. El Sr. Fraschini es siempre un gran cantante; así fuera tan gran actor y no habria nada que exigirle. El Sr. Bouche, bien. En suma; la *Lucrecia* debe oirse, porque se ejecuta como hace algunos años no se oia en Madrid.

SS. MM. asistieron á la funcion.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Como teníamos anunciado y confirma la *Gaceta*, el señor duque de Teñan se encarga del despacho del ministerio de Estado durante la enfermedad del señor Calderon Collantes.

Por renuncia de D. Joaquin Peralta se ha mandado proceder á nueva eleccion de diputado á Cortes en el distrito de Puente-deume, provincia de la Coruña.

Ha sido declarada legitima y subsistente la carga de justicia de 832 rs. 35 centimos anuales á favor de D. José de Amidy.

En virtud de instancia del cajero general del ejército de Ultramar, manifestando que el depósito de bandera de Madrid carece de mantas para los reclutas que en el mismo ingresan, y pidiendo con este motivo autorizacion para que, tanto dicho depósito como cualquiera otro de los de bandera y embarque para Ultramar que pudiera encontrarse en igual ó semejante caso, en el intervalo de una contrata general á otra, adquiera las prendas y efectos de vestuario que necesite, se ha concedido á los comandantes de los espedrados depósitos la autorizacion solicitada; pero en el concepto de que se ha de procurar que los precios de las prendas y efectos que se adquirieran no excedan de los fijados en la última contrata, y de que su calidad no ha de ser tampoco inferior.

Varios vecinos de Barcelona han elevado á S. M. la Reina una esposicion felicitándole por haberla salvado la Provincia del atentado del día 16. Hé aquí algunas de sus palabras: «Cuando soñamos aun vibrar en el aire los gritos de indecible entusiasmo y respiramos ese ambiente de inefable efusion que despertó la presencia de V. M., apenas seria dable expresar el asombro y la indignacion que sienten los que suscriben, que apartan con horror la vista del erimen, para acordarse solo de felicitar á su Reina, por cuya vida velan visiblemente la divina Providencia para

bien de la España. Dice el Telegrafo tener entendido que se trata también de elevar a S. M. a nombre de todo el vecindario, una manifestación solemne, visitando con este motivo los templos y afectuosos sentimientos que la profesa el pueblo de Barcelona.

Parece que en Barcelona existe el proyecto de construir en mármol, por medio de una suscripción, una magnífica estatua de S. M. la Reina, obra de los señores Vallmitjana, que se halla espuesta en el centro del patio de la Audiencia.

Hace pocos días, al pasar por el puente de Tajuña, en dirección al pueblo de Morata, una pobre mujer que llevaba un niño pequeño en sus brazos, hallándose además embarazada, cayó al río de resultados de haberse espantado la caballería. Al ver esta desgracia los vecinos del indicado pueblo Juan Guasqueña y Antonio Jigorro, se arrojaron al agua y con espositos de sus vidas, pues el río tiene allí alguna profundidad, y su corriente es rápida, lograron salvar a la infeliz mujer y a la inocente criatura, que estaban ya a punto de perecer.

El Leon Español nada dice acerca de la vista y condena de El Horizonte. No es de extrañar esta desden que manifiesta el haredero de El Horizonte hacia su ascendiente por línea recta, teniendo en cuenta que fue el primero que condenó y ejecutó al periódico moderado-revolucionario.

El gobernador capitán general de Filipinas participa con fecha 24 de agosto último que no ocurre novedad en aquellas islas, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

El conocido tenor Blasco reemplaza en el teatro de la Zarzuela al Sr. Berascoechea, que va al teatro de Cádiz.

En el Circo se ha contratado al joven tenor cómico D. Miguel Díez.

En una correspondencia de Roma que publica El Español de ambos mundos, después de asegurarse que el Papa estaba haciendo sus preparativos de viaje, se refiere que una persona le indicó que quizás no lo dejarían salir de Roma los franceses. «Tengo previsto el caso», dicen que contestó el Papa, «y a la menor señal de violencia, enviare todas mis facultades a un país extranjero, y los franceses verán que no detienen al Papa, sino a la persona del clérigo Juan Mastai».

Segun uno de los periódicos mas acreditados de Londres, acaba de formarse en aquella capital una compañía para explotar algunas minas de plata que se hallan sesenta millas distantes de Madrid, las cuales son de una riqueza extraordinaria. Estas minas son 38 en número y cubren una superficie de 607 acres. Su situación es a 10 millas del camino de hierro de Madrid a Zaragoza, con el cual están unidas por medio de buenos caminos vecinales. De algunas de las que han sido explotadas, el mineral ha producido de 87 a 110 onzas por tonelada, siendo la proporción en algunas ocasiones de un 33 por 100. El distrito en que estas minas están situadas, continúa el mismo periódico, es el de Huelga de la Sierra, y su riqueza es tal que excede la de la famosa Burra-Burra. Una de las acciones de San Carlos, por la cual se pagó en un principio 500 reales, vale ahora 150,000, y produce un dividendo de un 10 por 100 al mes. Hay otras tres que producen el mismo interés, y cuyas acciones, que costaron originalmente de 500 a 1,500 reales, valen ahora respectivamente de 100,000 a 140,000 reales. Es un hecho que causa extraordinaria sorpresa, el de que los españoles (habla siempre el mismo periódico), no desarrollen y exploten por sí mismos tan inagotables riquezas. «Ahora parece sin embargo, dice, que los capitalistas de España, así como el gobierno español, empiezan a conocer la importancia de estas riquezas que tienen bajo la mano, y esta compañía cuenta entre sus accionistas muchos ricos y honrados españoles. Una gran parte del capital para su explotación ha sido suscrito en España, donde no existen como aquí facilidades para la formación de compañías anónimas, ni el espíritu de asociación para acometer y llevar a cabo tales empresas bajo el principio de crédito limitado (limited liability).»

Ha sido aprobado por la junta consultiva de cañinos, canales y puertos el ante-proyecto para la limpia general de la bahía de Cádiz, importante doscientos treinta y dos millones de reales, y que también está para terminarse el proyecto definitivo para la completa mejora de aquel puerto, cuyo coste será sobre cincuenta millones de reales.

Háse dicho, según La España que la rápida subida del papel de la deuda del personal se debe a que no representando hasta ahora mas que el 20 por 100 efectivo, es admitido por una reciente disposición oficial por todo su valor, esto es, a la par, en pago de débitos a favor del Estado. Dice el citado periódico que si el rumor no es cierto, debe ser desmentido terminantemente, y confirmado de una manera oficial en caso contrario. Podemos asegurar a La España que no se ha hecho innovación alguna en la legislación del ramo de la deuda, y que están en todo su vigor y se aplican rigurosamente las disposiciones que rigen en la materia.

Un periódico de Irlanda publica una carta en que se refiere una conversación muy curiosa entre el Papa y un caballero irlandés, a propósito de la brigada irlandesa. Hablando de los irlandeses que han muerto en Italia, dijo el Papa:—Han muerto noblemente en una causa santa y justa; así como murieron noblemente bajo el punto de vista militar, tenemos la confianza de que murieron bien y felizmente bajo el punto de vista religioso. Podéis estar seguro, exclamó con voz conmovida, de que

jamás serán olvidados. En cuanto a nosotros, prosiguió con tono grave y solemne, hace catorce años que estamos aquí, y en realidad podemos decir que hemos tenido muy poca paz. Pero (señalando al crucifijo) somos vicario de uno que tuvo que descansar la cabeza en una corona de espinas; como hemos de esperar tener una almohada de rosas? ¡Ojalá que nuestras aflicciones naciesen de un enemigo declarado, y no bajo la máscara y la engañosa apariencia de consejos y apoyo amistoso! Cuando veáis al excelente mayor del bravo batallón irlandés, dadle las gracias y la bendición de parte nuestra. Estando así mismo casi preso, lo único que ahora podemos hacer es declarar nuestra gratitud; pero quizás llegue el tiempo, como lo esperamos con plena confianza, en que podremos manifestar la de otra manera, a esos nobles hijos de Irlanda. El relator de esta entrevista añade:—El Papa hablaba con mucha fuerza y energía, pero su aspecto, en vez de la viveza y de la espresion animada que le son habituales, era solemne y serio, y se veía en él el peso de los cuidados que lo agobian.

El mayor O'Reilly, jefe que fue de la brigada irlandesa, ha vuelto a Roma. Con motivo de haberse quedado varios generales pontificios de que este abandonó a su ejército en Castelfidardo, el ministro de la Guerra ha publicado una orden del día, censurando energicamente a los propaladores de una acusación tan falsa como injusta.

Sabiendo cuán popular es, en su distrito, el Sr. Lorenzana, creese que dicho señor será reelegido por unanimidad.

Apesar de lo que dicen algunos periódicos, aun no han sido firmados los nombramientos de magistrados, supernumerarios.

El Constitucional fija su atención en el estado desastroso y anárquico de la república mejicana, donde la guerra civil se cree interminable y donde los partidos beligerantes en su encarnizamiento parece que se han propuesto acabar con todos los recursos y fuerzas materiales y morales del país.—Oigamos a nuestro colega:—«Que es lo que hemos visto en Méjico desde que se separó de nosotros? Una serie no interrumpida de dictaduras militares en el interior y de desastrosas guerras en el exterior y en el extranjero. De la lucha de la independencia nació entre ellos, como era de esperar, y como sucede siempre en esta clase de luchas, el militarismo; y sin embargo de que la milicia era el medio de obtener los mas altos puestos del Estado, jamás se pudo organizar allí un ejército que sirviese para las dos únicas cosas a que pueden destinarse los ejércitos en el mundo: defender la integridad del territorio y el honor nacional contra el extranjero, o sostener el imperio de la ley en el interior. Fue un militarismo de la peor especie: servía para hacer pronunciamientos, y obtener grados, y presidencias; no servía para hacer respetar ni la constitución, ni la honra, ni el territorio sagrado de la patria.

En esta situación Méjico empezó por perder a Tejas, siguió después perdiendo tras una guerra poco gloriosa con los norteamericanos, las Californias y el Nuevo Méjico; hoy uno de los partidos que se disputan el mando ha ofrecido a los Estados Unidos nuevos territorios a cambio de dinero y subsidios, y mañana, si los Estados Unidos encuentran un pretexto para invadir la nación mejicana, aniquilada como está por la guerra civil y la desmoralización política que corroe a todas las clases, no podrá ofrecerles sino una débil resistencia.

Dice después que la España no pretende recobrar a Méjico; ha reconocido lealmente su independencia; no necesita, ni quiere, no le conviene tener nuevos territorios en aquellos países; no sueña si quiera en atacar su integridad y nacionalidad. Por el contrario, desea que se conserven; desea que Méjico sea, como debería y podría ser, una gran nación, porque solo siendo Méjico una gran nación bien regida, próspera y respetable, puede ponerse una barrera suficiente al espíritu invasor de la unión americana sobre la raza española de aquel continente.

La Iberia quiere enlazar dos acontecimientos que, aun suponiendo hubiesen tenido lugar, no implicarían la idea de que estuviesen relacionados entre sí. Dice que el Nuncio de su Santidad y el presidente del Consejo de ministros han celebrado una conferencia; añade después que ha corrido la noticia de que el secretario de Antonelli se ha fugado de Roma, llevándose documentos importantes, entre los cuales habia algunos referentes a España; y dice: «Versaría sobre esto la conferencia? Tenemos en primer lugar que no está perfectamente averiguado el que haya tenido lugar esa conferencia; en segundo que no es, ni con mucho, cosa completamente averiguada que se haya fugado de Roma el secretario de Antonelli; y en tercero, que no se ha dicho, que sepamos, hasta que lo ha dicho La Iberia, que se haya llevado consigo aquel personaje papales referentes a España. Después de estas leyes rectificatorias, puede La Iberia, si gusta, continuar sacando deducciones de premisas tan dudosas e inconsistentes.

Dice nuestro colega El Diario Español que teniendo en cuenta los antecedentes de El Leon Español (segunda época), el artículo que ayer dedica a examinar la situación del ministerio ante la cuestión italiana, es una cosa graciosísima. Cree La Iberia que los compromisos que el ministerio tiene contraídos, interceptarán su marcha y dificultarán sus resoluciones; pero no nos dice en que consisten esos compromisos.

Reina, de velar por su honra y sus intereses, y no poner temerariamente en peligro la una ni los otros, así como el de seguir los sentimientos del católico pueblo español, siempre que la prudencia y la reflexión no exijan oponerse al sentimiento y dominio, como debe saber hacerlo todo gobierno sensato.

La Verdad no puede, por mas que hace, sacar en claro algo útil de toda la música celestial del manifiesto de Carabanchel.—«No da grima, dice, oír al Sr. Gonzalez Brabo hablar como dolido del estado en que la nación se encuentra bajo el ministerio O'Donnell? Cuando, de treinta años a esta parte, ha estado España mas próspera en lo interior, ni mas considerada en lo exterior? ¿Cuál de los ministerios anteriores ha logrado, como el presente, hacer prácticamente compatible el orden con la libertad? ¿Qué gabinete moderado de los que han merecido apoyo al Sr. Gonzalez Brabo, ha gobernado, como el actual, sin estados de sitio y dejando a todos los ciudadanos en el pleno goce de las libertades que la Constitución les concede?»

Añade La Verdad, que con su tan esperado manifiesto se ha metido el Sr. Gonzalez Brabo en un callejón sin salida, y está como el que se ahoga.

La Discusión se queja de que no se haya aplicado la última amnistía a D. Angel Pino, encausado y sentenciado en Alicante, cuando tuvieron lugar los sucesos de Badajoz.

Hablando del célebre Manifiesto de Carabanchel de Abajo, dice un periódico avanzado que este documento no ha satisfecho a nadie.

«Los moderados añaden, querían ver en sus palabras una retractación solemne y completa de todas las máximas revolucionarias vertidas por el difunto Horizonte. La prensa liberal deseaba que el Sr. Gonzalez Brabo hubiese sostenido con la altivez y firmeza que la razón infunde, las doctrinas que hace pocos días sostuvo como justas y verdaderas. El Sr. Gonzalez Brabo ha defraudado las esperanzas de todos: su partido le condena; y la opinión publica encuentra su manifiesto poco satisfactorio.»

El periódico el Independiente, que ha empezado a publicar en Nápoles, dice que Nápoles y Sicilia deben anexarse a Italia y no al Piemonte; que anexar Nápoles y Sicilia al Piemonte, equivale a anexar Francia a Bélgica; que un reino de Italia sin Roma, o por mejor decir, sin la capital natural, es un reino decapitado, y que Roma en manos del Papa es igual a poner la corona de Italia en la espalda en lugar de ponerla en la cabeza.

Parece, dice el 18 La Abeja Montañesa, periódico de Santander, que en la mañana de anteayer, y conforme a un plan ya acordado de antemano, según puede colegirse de lo que pasó, al tiempo de disponerse la marcha del tren ordinario, se fueron presentando en el andén de la estación los maquinistas ingleses, y sucesivamente ofrecieron sus dimisiones. La gerencia, que debía estar apercibida de la especie de complot que se fraguaba, obró con una energía laudable, admitiendo en el acto las dimisiones, y disponiendo inmediatamente el reemplazo con otros maquinistas españoles.

Dice un periódico alemán que en el Sur de Rusia y en la provincia de Kiev, más de 400 personas han muerto ya de resultas de la picadura de una mosca venenosa que ha venido de Asia. Esta mosca se presentó en aquel país en otra ocasión, hace unos 60 ó 70 años, y causó muchas muertes.

En el piso bajo de las Tullerías por la parte que mira al jardín, se ha preparado ya un departamento para que en él haga sus estudios el príncipe imperial. Contiene una biblioteca selecta, instrumentos de matemáticas y física, etc. El príncipe cumplirá cinco años el 16 de marzo próximo.

El miércoles 24, a las once de su mañana, tendrá lugar en el juzgado de primera instancia del Barquillo, la vista de causa del artículo escrito en el periódico La Epoca por D. Carlos Navarro, y denunciado por el Sr. Gonzalez Brabo. El señor Eguizabal sostendrá la acusación, y el señor Gris Benitez defenderá al señor Navarro.

Ya dijimos que en la subasta verificada ayer para la construcción del ferro-carril entre Manzanarez y Córdoba, se habian presentado trece proposiciones. He aquí cuáles eran estas y el orden en que se leyeron: D. Jaime Ceriola se comprometió a hacer el camino en 92,208,540.

- D. José Soler en 93,500,000.
- La compañía del ferro-carril de Sevilla a Córdoba en 75,204,000.
- La compañía del ferro-carril del Meditarráneo en 27,843,000.
- Los señores Ulvieta y compañía en 89,000,000.
- Los señores Larios, de Málaga, en 70,600,000.
- D. Jorge Loring, de Málaga, en 62,000,000.
- D. José Campo, de Valencia, en 51,000,000.
- Los señores A. Miranda e hijos en 80,000,000.
- D. Francisco de Paula Retortillo en 73,740,000.
- Los señores Palacios y Candalija en 80,000,000.
- El Sr. Allad, de Paris, en 81,768,200.
- La compañía general de Crédito en 69,440,000.

El Clamor Público, después de decir que no da importancia alguna a la tentativa hecha en la Puerta del Sol contra la augusta persona de S. M. añade estas palabras ineficaces: «La mano que impulsó a cometerlo, caso de que exista, no trató de dar un golpe efectivo, sino teatral. Parece como que todo ello ha sido una verdadera farsa para infundir alarma y desconianza en el jefe del Estado, inspirándole el deseo de crear una situación fuerte fuer-

tima, con medidas reaccionarias y opresivas. Hemos llamado ineficaces a las frases de El Clamor porque no sabemos que nombre dar a las intencionadas suposiciones que se permite hacer, aunque atenuadas por un parre, el periódico puro-democrata. En las elevadas regiones donde supone El Clamor que se ha tratado de inspirar desconfianzas, reinan un buen sentido y un instinto algo mas elevado que las vulgarísimas insinuaciones a que se entregan ciertos periódicos por espíritu de temperamento, ya que no de malevolencia.

Pregunta un periódico: «Por qué causa se ha destituido al vice-presidente del Consejo provincial de las islas Baleares, señor Amor, del cargo de gobernador que interinamente desempeñaba durante la ausencia del señor Fernandez Cuetos? Porque en dichas islas, como en toda la Peninsula, se observa la regla establecida por el señor ministro de la Gobernación, de que, en los casos de ausencia o enfermedad, se encarguen interinamente de los gobiernos políticos los secretarios.

El segundo alambre eléctrico de Ciudadela a Mahón, se estaba acabando de colocar a la fecha del 14.

El Morning-Post del día 17 dice entre otras cosas: «El ministro español (en Venezuela) ha pedido y obtenido sus pasaportes, saliendo para San Thomas. Se asegura que la España, a pretexto de pedir satisfacción por las ofensas cometidas con algunos de sus súbditos, piensa en reconquistar a Venezuela, y que la retirada de su embajada no es mas que un preludio para recobrar las antiguas posesiones de América.»

«La España no tiene las intenciones que le atribuye el periódico inglés; no desea lanzarse en el camino de las conquistas, y de las anexionas; quiere, y es un sentimiento muy legítimo, que su pabellón sea respetado y que se dé satisfacción de las ofensas inferidas a sus súbditos, cualesquiera que sea el país donde se cometan.»

He aquí el periodo mas importante del artículo que ha consagrado a la entrevista de Coblenz la Gaceta Prusiana. «Las relaciones cordiales que siempre han existido entre Inglaterra y Prusia, y que subsistirán en tanto que ambas potencias no desconozcan sus verdaderos intereses, se han arraigado todavía mas, a consecuencia del cambio intimo de pensamientos que ha tenido lugar durante la conferencia de Coblenz entre los hombres de Estado que aconsejan a los soberanos de estos reinos, y han ganado en seguridad y estension. En medio de las complicaciones que ofrece en este momento la situación del sistema de los Estados europeos, han experimentado la mayor satisfacción en poder consignar el acuerdo de las dos potencias, en su manera de ver, y comprender grandes e importantes cuestiones.»

La Gaceta Prusiana concluye diciendo, que al paso que la entrevista de Varsovia demuestra la buena inteligencia de Prusia con sus vecinos del Este, el feliz resultado de la conferencia de Coblenz manifiesta igualmente que el gobierno prusiano sabe garantizar los altos intereses que le unen a Inglaterra.

Se ha hecho estensivo a Sicilia el decreto del dictador convocando los comicios para las elecciones de diputados, que hoy deben tener lugar en Nápoles.

Segun un despacho de Berlín a que se refiere la Patria, llegada hoy, el gabinete ruso, después de haber intentado vanamente arrastrar a la corte de Berlín a una demostración contra el Piemonte, ha decidido llamar a su ministro en Turin y ha dado al mismo tiempo sus pasaportes al representante sarlo en San Petersburgo. «Esto sería, añade la Patria, una verdadera ruptura diplomática, y desde luego debemos observar que los diarios rusos, y en especial el Invalido y el Diario de San Petersburgo, vienen haciendo desde preparando este paso por medio de éniargos ataques a la política piemontesa.»

La Correspondencia Havas llegada hoy dice lo siguiente: «Se ha querido suponer a España la intención de intervenir en los asuntos de Italia. El País de esta tarde asegura que el gobierno de la reina Isabel no ha manifestado jamas semejante pensamiento, y que los rumores circulados con este motivo están destituidos de todo fundamento.»

«Leemos en La España: «Nada tienen que decir los periódicos revolucionarios contra la propaganda protestante que con el mayor escándalo se está haciendo en España por medio de la circulación de Biblias, y por medio de asociaciones que ya han empezado a dar que hacer a los tribunales. Nada tienen por lo visto que decir cuando tan obstinadamente callan. Algo mas serio es ese asunto que el de la perpetuidad de los regidores de ayuntamientos, en que tanto se ocupan estos días.»

Aun cuando no nos damos por aludidos en el párrafo copiado, debemos decir que, por nuestra parte, hemos censurado y llamado la atención del gobierno hacia los hechos a que alude La España. La subasta del camino de Andalucía se celebró el sábado, como dijimos. Trece fueron las proposiciones presentadas en esta lid financiera, y entre ellas fueron las mas importantes, la de la empresa del camino de Córdoba, la del Sr. Larios, la del Sr. Loring, la del Sr. Campos, la de los Sres. Palacios y Candalija, la del Sr. Miranda y la del Sr. Guillón en representación de la compañía de Crédito en España. Sobre todas fue la mas ventajosa la de la compañía del camino de Zaragoza y Alicante, cuya fabulosa rebaja confesamos nos ha sorprendido extraordinariamente, debido sin duda a comprender los atletas con quienes se las habia, y desear a todo trance obtener la preferencia. La obtuvo, en efecto, con una rebaja de la subvención aprobada

de 68,200,350 rs. El país está de enhorabuena, y principalmente las provincias andaluzas, que tal beneficio obtienen en sus intereses, concurriendo además a la no menos importante circunstancia de que la referida sociedad es de las de más crédito e importancia mercantil, y que por la celeridad con que hace todas sus obras, nos prometemos que la línea de Andalucía la veremos en breve construida.

Hemos oido hablar del trayecto de esta línea en cuanto tiene relación con el trazado por la provincia de Jaén, respecto a introducir alguna importante variación en el mismo, para hacerla mas asequible por una parte, y por otra acercarse mas a los centros productores de la loma de Ubeda; esta cuestión, si nuestros informes son tan fidedignos como creemos, merece la pena de atenderse.

Una circunstancia es la que principalmente nos ha llamado la atención en esta subasta, la de la participación que ha tomado la provincia de Jaén, poniendo en la balanza de su porvenir sus capitales e influencia, que de tiempo ha viene ocupándose oficialmente, dando a esta cuestión toda la importancia que en si merece.

El capitán general de Extremadura y el gobernador de Badajoz, que como dijimos, pasaron a Elvas a felicitar al rey de Portugal, fueron convidados a comer por este.

En Girona se ha celebrado esta mañana con gran pompa un solemne Te-Deum, en acción de gracias por haber libertado a Su Majestad de la intencion del insensato Rodríguez.

Es muy importante el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO que se nos acaba de comunicar:

Viens 21.—Se anuncia para mañana la promulgación de un manifiesto imperial otorgando una constitución a la monarquía y restableciendo al propio tiempo la antigua constitución húngara y la completa autonomía de las municipalidades.

La Constitución concederá participación a las Dietas provinciales en el gobierno del Estado, separación de la administración civil y la de Justicia, concesión de todas las garantías constitucionales. El Consejo del imperio será mayor en número y se suprimirán los ministerios de lo Interior, Cultos y Justicia; creación de un ministerio de la Guerra y de otro de Comercio. Se nombrará un canceller para Hungría. El mando del ejército de Italia se encomienda al general Benedeck.

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Esta tarde hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris 21.—La Gaceta de Lyon ha sido suprimida por la autoridad.

Es ya un hecho oficial la retirada del representante ruso en Turin y del representante sardo en San Petersburgo.

El general Lamoriciere vuelve a Francia.

Han cesado los alistamientos.

Segun hemos oido asegurar a personas bien enteradas, ya es cosa resuelta la retirada del ministro de España en Turin.

El señor ministro de Estado ha pasado la noche última con bastante tranquilidad, y aunque sigue la gravedad de su dolencia ha experimentado esta tarde un ligero alivio.

En la Bolsin de hoy se publicó el consolidado a 48-25 y la diferida a 40-25.

### DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Santa María Salomé, viuda.

Cultos religiosos.—Se celebrarán los siguientes: Cuarenta Horas en la iglesia de San José, donde termina la novena de Santa Teresa de Jesus. También termina la misma novena en el Carmen Calzado, celebrándose la función este día con gran solemnidad; pronunciará el panegirico de la serénica y misteriosa doctora el licenciado D. Pio Hernandez Fraile.

Patillas.—El teniente general, general en jefe del campamento que tiene el ejército inglés en Aldershot; ha publicado la siguiente importantísima y explícita orden del día que, según dicen, ha causado gran consternación entre los oficiales: «El teniente general desea que los oficiales generales que manden brigadas, consagren en su inspección semestral, su atención muy particularmente a la longitud de las patillas de los oficiales y de la tropa. El teniente general ha observado que algunos de los oficiales de la division usan patillas de un tamaño desmesurado.»

Asesinato.—En la tarde del 28 del mes pasado fué asesinado en el camino de Heradura de Hortaleza, un joven de 18 años, hijo de un honrado tratante de ganado. A los doce días fué hallado el cadáver enterado en un barranco del mismo camino con la mano izquierda cortada. Se supone que este horroroso crimen fué cometido por robura l desgraciado, pues el criminal se lleva consigo el caballo en que aquel iba montado.

### ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA).

CIRCO.—A las ocho de la noche.—Za

cris del calle.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho de noche.—Ejercicios ecuestres y gimnásticos

Editor, D. Hilarión de Zuloaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.